

老板义工的多彩人生

——记鲁谷义工协会副会长周建

石景山鲁谷义工协会成立之初,2004年8月7日这天,在义工协会办公室纷纷要求报名当义工的人群中,有一位个子不高的青年,他就是刚下岗一年,38岁的周建。

九年来,周建积极参加义工组织的各项活动,无偿奉献自己的大量时间和精力及钱财,为社会上的孤寡老人及弱势群体服务,为社会的精神文明进步做实实在在的工作。他用自己的行动书写了许许多多感人的事迹。周建多次被评为区级、市级优秀义工、十佳义工。如今他已经奉献了3246小时,是5星级义工,他用自己的行动为义工们树立了榜样。

在部队,到地方,他都是好样的

周建的家乡在江苏徐州,1982年,年仅16岁的周建高中毕业,他穿上军装当了解放军。他告别了父母、爷爷奶奶,来到北京军区总后勤部。

虽然周建的个子仅1.7米,但是他却是个不怕脏、不怕累,像雷锋一样处处帮助别人好同志。在新兵连的训练中,他就做了大量好事,受到大家的一致好评,是个人人喜爱的小战士。3个月后,周建被分配到通讯连。1984年9月,积极要求进步的周建加入了中国共产党。由于他在连队表现好,1985年,部队送他到军校学习,他考上陆军管理学院。1989年,周建在军校学习4年毕业,成为连级干部。

回到部队的周建,负责带新兵,他又成为新战士喜欢的领导。1990年初,他结束了7年的部队生活,转业到地方。

转业后的周建来到石景山医院,在总务科工作。总务科的工作非常繁琐复杂,食堂、饭店、停车场、水泵房、水暖、电工、保卫、换氧气瓶等等,都是周建工作范围之内的事,真是又多又乱,但每件事他都能满腔热情地干好。

在石景山医院工作的周建仍然保持了在部队时的作风,勤勤恳恳、兢兢业业,发扬了全心全意为人民服务的精神,做好后勤工作。他处处起到共产党员的先锋模范作用,是个人人称赞的好党员、好同志。

2003年“非典”时期,周建不怕被传染,在医院里为抗击“非典”采取各种各样的措施,常常回不了家,一干就是几天,根本就顾不上自己家里的事。“非典”结束后,他被评为“后勤保障一等奖”,同时还是区优秀共产党员、市优秀党干部。

由于医院二线人员太多,医院负担过重,影响了医院的前进步伐。因此,领导动员后勤人员下岗。谁愿意放弃铁饭碗呢?所以,当领导进行下岗动员后,人们迟迟不肯主动退休。

那时周建的两个双胞胎儿子才14岁,刚上中学。以后上学需要大量学费,下岗后收入能否有保证?生活会不会出现拮据?这些问题困扰着他和妻子。他认为,现在国家的政策好,有利于人们创业,他相信靠着自己的双手,勤恳劳动,一定能闯出一片新天地。他说服了妻子,主动率先提出下岗。周建带头下岗的行动,带动了其他人,使这项工作顺利进展。最后,总务科由23人减到7人。

2003年年底,周建开始下海经商。

在商海,苦经营,连续获胜

37岁的周建并没有真正经过商,但他在2000年就投资20万元,利用业余时间,在鲁谷社区的七星园,建立了一家便民超

市。初涉商海的周建信心十足地开始大干一场。

他立足为居民服务,处处为居民着想,开展了一系列的便民措施,有热线电话、送货上门等服务,所以他的超市回报率,资金周转快,超市经营得红红火火,很快就发展成大型综合超市。

周建在商海中游刃有余,2006年,他在宣武区牛街建起第二家超市,又受到当地居民的欢迎。三年后,又在海淀区知春里建了第三家超市。

2004年,他接手了一座600平米的三层公寓。他联系了附近的国际广播电台,他的诚恳态度取得了国际广播电台领导的信任,决定承租此楼,让家在外地的单身后勤职工入住,周建为他们提供水、电、暖等维修服务。由于他的服务搞得好,居住者满意,所以很多人一直住到现在。

2012年他投资100万元,给公寓进行了高档装修,安装了屏幕、有线电视、监控等设备。使居住者感到舒适安全,有家的温暖。9年来,由于他贴心服务,国际广播电台一直租用至今,他为国际广播电台的发展做出了多方面的保障。

十年来周建的企业不断扩大,快速发展,他成功的秘诀是什么?

周建深知没有规矩不成方圆,他制定了一系列的规章制度,要求员工自觉遵守制度。这就使企业的正常运转有了基本的保证。在经营上,他积极寻找货源,亲自外出采购,选择物美价廉的商品。他懂得严把质量关,进店的货物保证无质量问题,尤其是鲜活物品。这样既保证让百姓吃上不变质的食品,又减少日常消耗的损失。

作为一个私企老板,周建除了要求员工工作认真负责、诚实守信,对顾客满腔热忱、全心全意服务外,他还以人为本,十分关心员工的生活,对待员工像朋友一样,和他们建立深厚的感情。

他得知北京有个专门为外来务工女性服务的打工妹之家,2006年,大年三十下班后,他带领7名没有回家过年的员工到打工妹之家一起过除夕。他们和来自全国各地的打工者一起包饺子、看电视,高高兴兴地度过了一个难忘的除夕。新年的钟声敲响后,他们才恋恋不舍地走出打工妹之家。打工妹之家地处东北四环,他们在那里很难打到愿意来石景山的出租车,好不容易拦住一辆,人家还是要回家的。周建向司机说明情况,司机见周建不回家和自己的家人一起团圆,却带领员工在外面过除夕,非常感动,立即让他们上车。把员工们送回家后,周建才回到自己家,这时已经凌晨2点多。这一个晚上,他不仅牺牲了和自己家人团聚的宝贵时间,还花费了500多元。而这些留在北京过年的职工在给故乡的亲人打电话时,都高兴地对亲人的说,他们在北京,和老板一起过了一个非常难忘的春节。

2008年,四川汶川发生大地震,恰巧他的员工刘莲英的丈夫回家去给母亲过生日,母子两人都葬身在废墟中。悲痛欲绝的刘莲英想辞职回家,重建家园。周建自己带头给她捐献10000元,还发动员工们给她捐款,倍受感动的刘莲英处理完亲人的后事,回到北京,继续在周建的超市工作。为了帮助刘莲英正在读书的孩子完成学业,周建每月给两个孩子800元生活费,遇到孩子生日或者取得特别优异的成绩时,他还给孩子另外颁发奖励。至今,周建的资助已经坚持了5年多的时间。

周建的成功还有个重要原因,他有支

撑企业的中坚力量。2002年,他率先建立起非公经济党支部,支部共有14名党员,周建担任党支部书记,接受鲁谷社区党工委党群工作部的领导。

周建深知要想把企业经营好,必须有带头人,他曾经带领党员三次到西柏坡参观学习,共同缅怀革命先烈的丰功伟绩,坚定共产主义信念,坚信党的领导。同时对党员提出严格要求,事事走在前,处处做模范。有党员做榜样,员工们和领导同心同德,员工之间从来没有发生过矛盾。任何时候都是你追我赶,团结互助,自觉完成本人的岗位工作。

当义工,做奉献,彰显党员本色

2004年,周建当了义工后,在义工协会组织的各项活动中处处做表率,真正表现出了义工共产党员的本色。

当老板的周建工作是繁忙的,但只要义工协会有活动,不管多忙,周建都放下工作前来参加。他在义工合唱队时,每到活动日,都是他爬上5层楼到张老师家,把20多斤重的手风琴背到活动地点的3层楼上,活动结束后再背回张老师家。

文明岗上做奉献。在鲁谷义工协会成立的义工文明岗、五环先锋岗活动中,周建每次都按时参加,认真值岗。奥运会召开前夕的一天,他在石景山医院前劝解两个打架的人,被其中一个火气正大的人一挥手推出去,摔到栏杆上,又摔了个大跟头。之后的好几天他的脚都疼痛不已,经过检查,他的左脚摔成骨折,一个多月不能走路。社区领导去看望他,他说,为了北京奥运会的顺利举办,我这点小伤算不了什么。

带领员工传播精神文明。每个周末,周建都派出两名员工到天安门广场劝阻游人乱扔废弃物;他还经常带领员工清理公共环境卫生;和员工一起参加市里各项志愿活动。因此,他的超市被评为共产党员模范岗和共青团员先锋岗。

尊老爱老。从2001年6月起,周建坚持照顾空巢老人李英顺,每周服务2小时。李英顺是离休干部,儿子早就参军入伍离开家,是名海军军官,经常出海,家中只有老李夫妇两人。周建得知他家情况,为了让老人的儿子安心服役、保卫祖国,就主动承担起照顾老人的工作。每星期至少去他家两次,家中有什么重活,或者需要跑腿的事,他就去办。有一天深夜,李英顺心脏病发作,接到电话的周建立即赶来,背起老人就往医院跑,最终使老人得到及时救治。周建的行动不仅感动了李英顺夫妇,也感动了周围的邻居,纷纷夸奖周建,老李说:“我的儿子远在几千里之外,周建虽然不是我的亲儿子,可是他比我的亲儿子还亲!”照顾李英顺,他已经坚持了12年。

助人为乐。2006年4月的一天,周建在上班的路上遇到一位老人问他哪儿有医院,老人用手捂着眼睛,说她住在北京儿子家里,孩子们都上班去了,忽然眼睛出血,就急忙从家里出来找医院。周建见状,马上让老人坐上自己的自行车,把她推到附近的石景山医院,医生说要到眼科医院去诊治,他又把老人送到眼科医院。挂号、交费,周建用了半天的时间一直陪老人看完了病。这位名叫赵秀兰老人现在逢人就夸,说她在北京遇到一个活雷锋,叫周建。

拾金不昧,品德高尚。2005年元旦前,周建外出办事,走到鲁谷大街东的花鸟鱼市场附近的小树林旁,发现小树丛里扔着

两个公文包,里面有身份证、出国护照等各种证件,还有一大卷重要案卷,包下面的夹层里还有十几万元现金。看到包里有这么多重要的东西,他就赶紧想方设法寻找失主。周建看到包里有名片,就给一张名片上的人打电话,通过这个人,终于找到丢包的人。原来失主的汽车停在翠微路时被盗,小偷偷走车里的公文包,只拿走包里的几千元现金,没有发现夹层里面的钱,包也被小偷丢在鲁谷大街的花鸟鱼市场旁的小树丛里。失主丢失了这么重要的物品,正急得如同热锅上的蚂蚁,不知如何是好。赶到花鸟鱼市场的失主见到失而复得的公文包,当场给周建磕头下跪,还要拿出一万元钱来感谢他。周建说:“我是一名共产党员,拾金不昧是我应该做的,能把捡到的东西还给你,我就高兴!”

心存大爱。2008年,汶川发生地震后,北京市在西城区举行抗震救灾捐款活动,他当场捐献了10000元,周建在历次抗震救灾中累计捐款15000余元。他每月给孤寡、困难群众生活补助,每人20~100元不等。52位困难群众每月共收到善款3170元。

2013年6月,在外地出差的周建在电话中听到一个义工说,她的家乡河北有一个9岁小姑娘患重度障碍性贫血,来到北京儿童医院求治,要做骨髓移植,需要50万元。孩子父母到处借钱,还没凑齐手术费。永西南义工服务队发起捐款活动,身在外地的周建在电话中请义工服务队帮他垫付善款,出差回来后,周建立刻把钱交到义工服务队。

周建的突出表现让他获得了十佳义工、优秀义工、区志愿者之星等多个光荣称号。认识周建的人时时都会感受到他散发出来的对公益事业的火热激情、巨大的爱心、强烈的社会责任感,以及一个共产党员全心全意为人民服务的追求。周建的善行义举也在社区内广为传颂,他说:“希望我们的周围能有更多的人加入到志愿者队伍中来,有更多的人为我们社会的文明进步贡献力量。”

“人生成功的意义不在于能得到什么,而在于回报社会什么。”年逾不惑的周建在多年来的义工活动中,提升了他的精神境界。在经营中,周建也已经不是想着如何赚钱,更多的是考虑如何便民、利民、更好地为老百姓服务。周建说自己的财富源于社会,所以他更要更多地回报社会,为构建和谐社会、为实现中国梦贡献出自己的全部力量。

叶金鼎

征稿启事

亲爱的读者朋友们:

“社区故事”征稿啦!欢迎大家把社区里、邻里间有趣的故事,有意思的人和事用文字、图片、照片等方式记录下来,也可以将相关线索提供给本报编辑。

稿件、线索一经采用,即付相应稿酬!欢迎大家踊跃投稿!

投稿邮箱:

sjsbhequ@163.com

联系电话:88699818-1111

联系人:吴丹